

海口秀英街道首创“禁毒合伙人”模式落实系列帮扶举措 助力社戒社康人员重启美好人生

■本报记者 吴静怡 黄赞

记者走基层

7月15日，一个阳光明媚的日子，阿福(化名)正在收渔网，口袋里的手机响起，他“咧、咧”两下在衣服上擦干手上的水，接起电话。

电话那头，一个爽朗的声音传来，“兄弟，我给你协调到了一个公益免费摊位。”阿福听后脸上笑出了几道褶子，对着不远处妻子陈薇(化名)大喊，“阿薇，我们有摊位卖鱼啦！”等待了近20天，他们终于等来了“腾哥”的好消息。

“腾哥”叫黄赞，是海口秀英街道的一名“禁毒合伙人”，也是秀英区人大代表、秀英小街农贸市场负责人。据秀英街道工委副书记黄波介绍，秀英街道6月26日启动“禁毒合伙人”公益服务项目，“禁毒合伙人”由个人、爱心党支部、企事业单位15家共同组成，他们为辖区群众特别是青少年和涉毒家庭提供心理帮扶、平安关爱、就业支持等公益服务，通过“合伙人”一系列帮扶举措，社戒社康人员成功戒断毒瘾，重启阳光人生。

就业帮扶 “瘾君子”生活重回正轨

“叮咚”“叮咚”……6月5日一大早，黄赞被手机一连串微信吵醒。他打开微信，“秀英区人大代表、政协委员”群里被一张H5海报刷屏，这是一封秀英街道发出的“禁毒合伙人”招募令。

“寻找发光的你！”令人激情澎湃的字眼显示在H5海报的首页，招募令呼吁社会力量为社戒社康人员提供公益服务。“无论你是个人、企事业单位还是社会组织等，只要能够为社戒社康人员及涉毒家庭提供帮助，就可以加入我们！”

这个新颖的形式是秀英街道“首创”，很快就吸引了大家的注意。

“禁毒合伙人”作为辅助社区民警和禁毒专干工作的角色，根据辖区禁毒工作需要，提供人、财、物及服务资源，补足禁毒工作的需求。

实现涉毒家庭“微心愿”、慰问困难涉毒家庭、提供就业岗位或技能培训、捐赠禁毒宣传教育物资、提供“一对一”心理帮扶……各种合作形式让热爱公益事业的黄赞心动。

“我们一起去看看禁毒警示片，我记得那时候你说，希望能为他们做些事。这不，机会来了！”黄赞的妻子将锅里的早餐舀出来，递到他面前。

得到家人的支持，黄赞当即决定加入“禁毒合伙人”。在“6·26国际禁毒日”该项目正式启动后，黄赞自愿认领了帮扶社戒社康人员阿福就业的任务。

50岁的阿福年轻时误交“损友”染上毒瘾，败光家产后，三次被强制戒毒。

直到2023年，阿福被强制社区戒毒。戒毒期间，在家人、街道办、禁毒办、社区多方力量的鼓励和帮助下，他重拾生活信心，积极工作，和妻子一起在家里的鱼塘干起了养殖的活。

今年5月，阿福很苦恼，原来他每天起早贪黑养好的鱼没有销售途径，生意一直没有起色。

转机出现在6月初。秀英街道6月26日启动“禁毒合伙人”公益服务项目，黄赞“认领”了帮扶社戒社康人员阿福就业的任务。

“合伙人”来助力 他向阳而生

“有什么困难就跟我讲。”阿福是黄赞

“认领”的第一个帮扶任务，加上阿福的微信后，他立即给阿福发消息。

找不到销售渠道，是近期让阿福头疼的问题，社区工作人员走访时他说出了自己的困难。

“我想想办法。”黄赞知道，摊位问题是解决阿福生意的关键。以阿福的经济情况，无法租赁商业摊位，若以低价将摊位租给阿福，其他的商家也会有意见。

要解决问题，就要从实际出发。黄赞找到书场村村委会治保主任王孟，告知了事情的来龙去脉，探讨是否有“两全”的方案。最终，经过多方协调，在不影响道路和其他摊位经营的情况下，在海口秀英小街农贸市场内一处空地设置了一个公益临时摊位给阿福经营。

阿福也在近20天后等来这个“惊喜”。

“今天生意怎么样？”“今天价格挺好！现在都卖得差不多了。”8月8日11时许，记者跟随黄赞来到秀英小街农贸市场，市场内人来人往，一临时摊位前，阿福正卖力给客人杀鱼。见到“好哥们”黄赞，他抬头一笑，用手背擦了擦脸褶子上的汗珠，还没到12点，摊位的鱼几近售空。

“谢谢腾哥，现在生活和工有了寄托，还有了收入，我很满足。我会努力工作，好好生活。”畅通销售渠道后，7月，阿福家庭月收入接近8000元。谈起自己来之不易的小生意，阿福满脸笑容。

现在，阿福有事没事总在微信上给黄赞发消息，今天干了什么，明天照常开摊……腾哥是他的好兄弟，也是指引他“向阳”而生的引路人。而黄赞，看着阿福生意越来越好，自己也有了满满的获得感。

“合伙人”各施所长 精准帮扶

今年6月，博纳社会工作服务中心加入了“禁毒合伙人”之后，认领帮扶社戒社康人员阿文(化名)的任务并指派社工蓝心对其进行心理帮扶。

起初，终日生活在昏暗房子里的阿文十分抗拒蓝心的到来，在她来之前，他甚至连窗帘都很少拉开。

蓝心并没有放弃，她通过面谈、电话等方式逐步与阿文建立了紧密的关系，当阿文表现出倾诉欲，她便抓住机会和他谈心，开展“一对一”心理辅导，帮助他分析心理状况，协助他舒缓心理压力，增强自信心。



“禁毒合伙人”之一海南五石投资有限公司为社戒社康人员赠送空调扇、风扇等礼品。
记者吴静怡 摄

同时，蓝心发现，阿文法律意识淡薄，对新型毒品危害认知片面。鉴于此情况，蓝心专门为阿文进行普法。一次次的“一对一”谈话后，阿文对新型毒品的危害有了更加明确的认知。

2个月后，阿文再次走出家门，“我删除了手机里‘朋友’的联系方式，我想重新做人。”望着耀眼的太阳，阿文开始对未来有了期待。

“作为一个社会服务团体，我们有国家二级心理咨询师团队。”博纳社工中心社会工作者谢丽娟说，加入“禁毒合伙人”，是希望通过他们的专业知识，为辖区涉毒家庭或涉毒人员提供一些力所能及帮助。

涉毒家庭子女小雅想要一套中国历史百科全书和一套画笔，区人大代表卜维英为她实现了“微心愿”；4名区人大代表为书场村包括涉毒家庭的小朋友和其他困难家庭小朋友赠送了漂亮的书包、精美的文具、书籍等礼物，增强了未成年人的识毒、防毒、拒毒能力；海南五石投资有限公司在炎炎夏日为社戒社康人员赠送空调扇、风扇……他们为社戒社康人员送上关爱，同时对未成年人禁毒“护苗”工作增援助力。

他们都是“禁毒合伙人”的一员，参与该项目的15家爱心党支部、企业和人大代表，各尽其能，各展所长为康复人员及涉毒家庭子女提供精准帮扶，这艘无形的“共济之舟”构筑了全社会共同参与、共同治理的禁毒新格局。

“禁毒合伙人”品牌项目是秀英街道禁毒工作的一个创

新和突破，是秀英区乃至海口基层社会综合治理的一个创新举措。具有较强的可复制性及可持续性。”秀英区委政法委常务副书记庄恢奕表示，秀英区将持续推动培育禁毒工作社会化力量，打造基层善治新模式。

热热闹闹的城中村车水马龙，在密集的人群中寻找一名身材样貌平平的男子无异于大海捞针。该城中村有好几处出口，多条巷子连接闹市区。因此追逃小组的民警分散把守各个出口的必经之路，认真观察并动态摸排嫌疑车辆及人员。

“穿相似的衣服、骑相似电动自行车的男性实在太多了，我们只能逐一排查，并走访目击证人，还要注意隐蔽自身，以免打草惊蛇。”许警官介绍，晚上的蹲守十分“熬”人，城中村的夜晚热闹依旧，视线也不好，经过前期线索比对和走访相结合，大家将疑似王某某的男子踪迹缩小到几条巷子中。

交代 嫌疑称被妻子背叛起杀心

审讯室内，王某某十分平静。面对民警的提问始终一言不发。

民警不急于抛出问题，而是与王某某聊起其湖南老家家人的现状，以及他们对王某某的思念。被戳中心思的王某某情绪崩溃赶紧交代：“已经好

“这些年东躲西藏，被黑心老板扣工钱都不敢去要，生怕和别人起冲突，活得不人不鬼不鬼的，现在被抓反而轻松了，我认罪。”8月19日，杀害妻子潜逃31年的犯罪嫌疑人王某某在审讯室交代犯罪事实。

■本报记者 连蒙

追踪 潜逃31年 命案嫌疑人“现身”

今年夏季治安打击整治行动开展以来，海口市公安局琼山分局刑警大队围绕人民群众关注度高的各类刑事犯罪线索认真分析研判。湖南警方有线索表明，近期有疑似嫌疑人王某某的男子出现在海口，琼山分局刑警大队立即抽调精干警力组成追逃小组对该名男子进行分析研判。

“31年前王某某因与妻子发生感情纠纷，用杀猪刀将其杀害后当晚逃离家乡，随后不知所踪。”海口市公安局琼山分局刑警大队许警官介绍，案件的难点在于案件年代久远，立案单位仅提供一张王某某黑白证件照，王某某五官和身形比较普通，且多年的逃亡生活已经具备一定反侦查能力。

“这张黑白照，我们已经研判无数遍，脑子里有深刻的印象了。”在一次排查中，许警官等人发现疑似王某某的男子骑电动车出现在海口市秀英区某城中村，且一连几天都骑电动车在村里晃。

线索显示，该男子总是独来独往，看到路面警车及其它公务用车时即使自己戴着头盔正常行驶也会立即掉头离开。这一可疑行为引起追逃小组的关注。

“他戴着头盔，看不清脸，面容相似度比较高，但似乎胖了不少，比照片上的王某某壮实很多。”许警官介绍。

为了不打草惊蛇，也为了更进一步揭开真相，追逃小组看准时机决定用最原始的摸排方式，以城中村为核心，分一组警力“扎”进大街小巷，进一步缩小搜索范围。

较量 民警蹲守三天三夜抓人

蹲守的第三个晚上，抓捕组民警在某巷道附近发现一辆电动自行车，经研判组民警比对，确认系疑似王某某男子的电动自行车。

“人海里找了他这么久，有了这条关键信息我们很兴奋，于是悄悄增派警力守住巷子的前后两端，等待疑似王某某男子的出现。”许警官介绍说：“那条巷子住的人很多，若疑似人员确认为身负命案的王某某，贸然行动可能会对周边居民构成威胁，也有可能打草惊蛇，因此我们选择‘守株待兔’。”

8月19日早上6点到9点间，前来骑车的上班族络绎不绝，那辆嫌疑电动自行车始终无人问津。几组民警蹲守在附近，大家屏住呼吸，仔细观察。

“出现了！注意辨认！”几分钟后，一名戴头盔的黑衣男子从一栋自建楼走出来，出现在民警的视线内，离他最近的一组民警立即通知周边警力准备行动。

“他出现的几次，都穿同一套衣服，我们对他的红上衣有深刻印象。这么近的距离我们也看清了他的长相，确认无误，就是王某某。”许警官表示，王某某准备给电动自行车开锁时，被民警们控制住，随后带回局里进行审讯。

王某某告诉民警，自己是湖南衡阳人，原本也有一个完整家庭，长期生活中发现妻子并不安分，经常跟外面的男人不清不白，且妻子长期用言语和行动侮辱他。1993年11月10日，在双方激烈争执后，他持一把杀猪刀在别人家将妻子杀害，随后立即逃离。

目前，案件在进一步办理中。

湖南一男子杀害妻子潜逃31年后现身海口「城中村」 警方蹲守三天三夜抓到

图说
我们的
价值观

辛勤劳动 万事如意

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

河南舞阳 周松晓作

中宣部宣教局 中国文明网